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Στόχος της εργασίας αυτής είναι να τονίσει τον σηµαντικό ρόλο  που µπορούν να 
παίξουν στην εκπαιδευτική διαδικασία οι εννοιολογικοί χάρτες. Οι εννοιολογικοί χάρτες 
αποτελούν ένα σύµπλεγµα βασικών εννοιών και υποεννοιών οι οποίες σχετίζονται και 
συνδέονται µε δεσµούς µεταξύ τους και δίνονται µέσω παραστατικών διαγραµµάτων που 
συνδυάζουν κείµενα, εικόνες και γραφικά. Η δηµιουργία τους µπορεί σήµερα να βασιστεί 
στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και στη χρήση εξειδικευµένων προγραµµάτων και η  χρήση 
τους µπορεί να επεκταθεί σε όλα τα σχολικά µαθήµατα. Στην εργασία αυτή δίνονται 
παραδείγµατα ανάπτυξης εννοιολογικών χαρτών διαφορετικού σχηµατοπλαισίου µε 
χρήση του προγράµµατος Inspiration στη διδασκαλία µαθηµάτων από διαφορετικά 
γνωστικά πεδία.  

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Εννοιολογικοί Χάρτες, ∆ιδασκαλία, Inspiration, Αναπαράσταση 
εννοιών. 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
Στις µέρες µας οι µαθητές ζουν σε ένα κόσµο στον οποίο η επικοινωνία µε 

σύµβολα και εικόνες τείνει να κυριαρχήσει έναντι της επικοινωνίας µέσω του γραπτού 
λόγου. Στη σύγχρονη εκπαιδευτική µεθοδολογία, που επιδιώκει την οικοδόµηση της 
γνώσης µέσω της ενεργητικής εµπλοκής  των µαθητών στη µαθησιακή διαδικασία, 
χρησιµοποιούνται διάφορες τεχνικές αξιοποίησης των συµβολικών µηνυµάτων και της 
εικόνας. Ένας σχετικά νέος τρόπος ο οποίος αναπτύσσεται και υιοθετείται όλο και 
περισσότερο στην εκπαίδευση είναι η χρήση εννοιολογικών χαρτών. 

Η δηµιουργία ενός χάρτη εννοιών οδηγεί ουσιαστικά στην κατασκευή ενός 
µοντέλου, το οποίο, αν και στατικό, επιχειρεί να αναπαραστήσει ένα φαινόµενο, µια 
κατάσταση ή ένα πρόβληµα σε εξέλιξη στο χώρο και στο χρόνο παρουσιάζοντας 
διαδοχικές εικόνες σε δεδοµένες χρονικές στιγµές (π.χ. οι διαφορετικές φάσεις από τις 
οποίες διέρχεται η λειτουργία µιας µηχανής, η εξέλιξη ενός κοινωνικού ή οικονοµικού 
φαινοµένου, η ζωή σε ένα φυσικό οικοσύστηµα κ.ά.).  

Οι εννοιολογικοί χάρτες αποτελούν πολύτιµα εργαλεία στην εκπαιδευτική 
διαδικασία. Η χρήση τους στη διδασκαλία αναπτύχθηκε αρχικά από τον J. D. Novak 
(Αθανασοπούλου κ.ά, 2001), µε βάση τη θεωρία του Ausubel που τόνιζε τη σηµασία 
της προϋπάρχουσας γνώσης για τη δυνατότητα κατάκτησης νέων εννοιών. Η «µάθηση 
µε νόηµα», όπως την αποκαλούσε , σήµαινε την προσαρµογή των νέων εννοιών στις 
υπάρχουσες γνωστικές δοµές των µαθητών (Ausubel, 1963).  
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Εικόνα 1: Ένας εννοιολογικός χάρτης για … τον εννοιολογικό χάρτη 

Η εκµάθηση νέων εννοιών λοιπόν διευκολύνεται από τη συσχέτιση τους µε 
άλλες σχετικές έννοιες. Οι έννοιες που διδάσκονται στο σχολείο συνήθως δεν είναι 
«µεµονωµένες», αλλά σχετίζονται µε άλλες έννοιες που ήδη γνωρίζουν οι µαθητές. Για 
να υπάρξει σε βάθος κατανόηση των εννοιών θα πρέπει οι νέες ιδέες να 
ενσωµατώνονται σε εννοιολογικά σχήµατα που βοηθούν το µαθητή να αφοµοιώσει και 
να οικειοποιηθεί τη νέα γνώση. Οι σχέσεις και οι συνδέσεις ανάµεσα στις έννοιες 
µπορούν να παρουσιαστούν αποτελεσµατικά µέσα από ένα εννοιολογικό χάρτη.  Η 
οργανωµένη παρουσίαση της γνώσης βοηθά στην καλύτερη κατανόηση, αποθήκευση 
και ανάκληση της γνώσης αυτής (IARE at AEL, 2003). 

Η εικονιστική αναπαράσταση ιδεών και εννοιών µε τη χρήση µιας 
µεθοδολογίας αποτύπωσης  κατά τρόπο ευκρινή  και παραστατικό ιδεών  και εννοιών 
επιτρέπει  την εµφανή ανάδειξη του περιεχοµένου τους όσο και των µεταξύ τους 
σχέσεων. Στους εννοιολογικούς χάρτες, οι κόµβοι (πλαίσια µε επιγραφές) 
χρησιµοποιούνται για να αναπαραστήσουν έννοιες που συνδέονται µεταξύ τους µε 
δεσµούς (γραµµές που ενώνουν τους δεσµούς), των οποίων οι επιγραφές δηλώνουν 
σχέσεις που υπάρχουν ανάµεσα σε δύο ή περισσότερες έννοιες.  

Οι εννοιολογικοί χάρτες είναι λοιπόν είναι µια µορφή διαγράµµατος που βασικό 
στόχο έχει την απεικόνιση της φυσικής γλώσσας και της ανθρώπινης σκέψης µέσω 
µιας οπτικής σήµανσης στα πλαίσια µιας οργανωµένης εικονιστικής “γλώσσας”. Η 
χρησιµοποίηση των εννοιολογικών χαρτών µπορεί να γίνεται σε κάθε  περίπτωση που 
χρειαζόµαστε να παρουσιάσουµε τις ιδέες µας και επιζητούµε την κατανόηση του 
περιεχοµένου των εννοιών όσο και  των µεταξύ τους σχέσεων, επιρροών και 
συνεπαγωγών. Οι εννοιολογικοί χάρτες από διδακτικής-παιδαγωγικής απόψεως είναι 



εικόνες που βοηθούν το µαθητευόµενο να δηµιουργήσει εννοιολογικές ακολουθίες, 
συνεπαγωγές, επαγωγικούς συλλογισµούς και τελικά µία σύνδεση όλων των βασικών 
παραµέτρων ενός θεµατικού ή γνωστικού πεδίου (Novak, 1977) . 

Ένα άλλο βασικό πλεονέκτηµα της χρήσης των εννοιολογικών χαρτών είναι ότι 
επιτρέπει στους µαθητές να εµπλακούν ενεργά στην διαδικασία κατασκευής της 
γνώσης, όταν καλούνται από το δάσκαλο να δηµιουργήσουν τους δικούς 
εννοιολογικούς χάρτες για έννοιες , ιδέες και φαινόµενα  που διδάσκονται στη σχολική 
τάξη. Μέσω αυτής της εργασίας ο µαθητής µπορεί να κατασκευάσει και να οργανώσει 
την προσωπική του γνώση (McAleese, 1998). Μπορούν τέλος να αξιοποιηθούν για την 
αξιολόγηση των γνώσεων των µαθητών είτε από το δάσκαλο είτε από τον ίδιο το 
µαθητή (Novak, 1990).  

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΝΟΣ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ 
Ο/η εκπαιδευτικός γράφει τις βασικές έννοιες του µαθήµατος στον πίνακα ή 

στην επιφάνεια εργασίας ενός προγράµµατος δηµιουργίας εννοιολογικών χαρτών στην 
οθόνη του ΗΥ. Οι µαθητές καλούνται να φτιάξουν έναν εννοιολογικό χάρτη 
ενώνοντας τις έννοιες αυτές σύµφωνα µε τις σχέσεις που τις διέπουν. Η τελική µορφή 
της κάθε σχέσης ανάµεσα σε δύο έννοιες θα πρέπει να σχηµατίζει µια πρόταση η 
οποία θα σηµατοδοτεί αυτή τη σχέση. Όσο η γνώση γύρω από το θέµα αναπτύσσεται ο 
εννοιολογικός χάρτης θα ανανεώνεται και εµπλουτίζεται από όλη την τάξη. Επίσης, 
σταδιακά συζητούνται εναλλακτικοί τρόποι οργάνωσης των εννοιών όπως προκύπτουν 
από µια βαθύτερη εξέταση του θέµατος. Τέλος, οι µαθητές ενθαρρύνονται να φτιάξουν 
σε συνεργασία µε τους συµµαθητές τους το δικό τους εννοιολογικό χάρτη σε άλλα 
θέµατα. 

Η χρήση του εννοιολογικού χάρτη σε επίπεδο τάξης δίνει την ευκαιρία να 
αναπτυχθούν δυναµικές σχέσεις ανάµεσα στον εκπαιδευτικό και τους µαθητές καθώς 
και ανάµεσα στους ίδιους τους µαθητές. Καθώς συζητούν πώς η µια έννοια σχετίζεται 
µε µιαν άλλη οι µαθητές έχουν την ευκαιρία να συνειδητοποιήσουν πώς κάποιες 
έννοιες γίνονται αντιληπτές από τους συµµαθητές τους και να τις συγκρίνουν µε τις 
δικές τους ιδέες. Ο δάσκαλος έχει µια πρώτης τάξεως ευκαιρία να κατανοήσει τις ιδέες 
των µαθητών του και τον τρόπο σκέψης που αναπτύσσουν πάνω στο συγκεκριµένο 
θέµα, διότι οι εννοιολογικοί χάρτες προσφέρουν στο δάσκαλο ένα «παράθυρο» από το 
οποίο µπορεί να παρατηρήσει την οργάνωση της σκέψης των µαθητών και την 
ανάπτυξη των εννοιολογικών µοντέλων που χρησιµοποιούν οι µαθητές. 

Συνήθως χρειάζεται να τονίσουµε στους µαθητές ότι είναι απαραίτητο να 
συγκεντρωθούν στις πιο εµφανείς και χρήσιµες συνδέσεις αναπτύσσοντας υψηλού 
επιπέδου δεξιότητες αξιολόγησης, κρίσης και σύνθεσης. Επιπλέον, οι µαθητές 
ενθαρρύνονται να δοκιµάζουν την ανακατασκευή του εννοιολογικού χάρτη, την 
διαφορετική συσχέτιση των εννοιών ώστε να µπορούν να βλέπουν τις εννοιολογικές 
αλλαγές που συµβαίνουν όταν αλλάξουν κάποια στοιχεία του χάρτη («τι θα συµβεί 
αν…»), τους εναλλακτικούς τρόπους σύνδεσης των εννοιών που µπορεί να 
προκύπτουν, τις διαφορές και τις οµοιότητες που υπάρχουν µε διάφορα άλλα θέµατα.  
Καθώς οι µαθητές συνεχίζουν να αναµορφώνουν τους χάρτες τους ο εκπαιδευτικός 
έχει την ευκαιρία να τους βοηθήσει να κατανοήσουν καλύτερα τις σχέσεις ανάµεσα 
στις έννοιες. 



ΣΤΑ∆ΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΝΟΣ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ  
Συλλογή υλικού: Το υλικό µπορεί να είναι οτιδήποτε δύναται να χρησιµεύσει 

ως απεικονιστικό περιεχόµενο στις περιοχές τού υπό κατασκευή Εννοιολογικού Χάρτη 
µας : ορισµοί εννοιών, στατιστικά στοιχεία, στάδια διαδικασιών, παράµετροι επίλυσης 
ενός προβλήµατος, ιστογράµµατα , παραποµπές, φωτογραφίες, διαγράµµατα, οπτικό - 
γραφίστικο υλικό κ.ά.   

Επιλογή σχηµατοπλαισίου εννοιολογικού χάρτη: Η επιλογή θα πρέπει να 
γίνει µε δύο κυρίως κριτήρια: 

 α) Το υλικό το οποίο θα παρουσιασθεί µέσω τού Εννοιολογικού Χάρτη  
 β) Το κοινό στο οποίο απευθύνεται ο Εννοιολογικός Χάρτης  
Η επιλογή τού σχηµατοπλαισίου τού Εννοιολογικού Χάρτη προϋποθέτει ως εκ 

τούτου µελέτη των διαθέσιµων από τη βιβλιογραφία σχηµατοπλαισίων Εννοιολογικών 
Χαρτών (www.inspiration.com, www.smartideas.com) και κάµποσες δοκιµές έτσι 
ώστε να επιλεγεί τελικά το αποτελεσµατικότερο για την περίπτωση και το 
καταλληλότερο για το δεδοµένο υλικό και την µορφή πού αυτό υπάρχει (περιγραφικό, 
οπτικό ή άλλης µορφής). Συνήθως το πιο απλό σχηµατοπλαίσιο είναι και το πιο 
αποτελεσµατικό. 

Κατασκευή του εννοιολογικού χάρτη: Εκείνο που έχει πρωτίστως σηµασία 
στην κατασκευή ενός εννοιολογικού χάρτη είναι η σωστή παραµετροποίηση. Να 
αποδοθούν δηλαδή όλες οι παράµετροι πού συνθέτουν την βασική έννοια . Εάν π.χ η 
Βασική Έννοια είναι ένας ορισµός πρέπει ν’ αναδειχθούν όλες οι επιµέρους έννοιες 
πού τον συνθέτουν και πού “οδηγούν” σε αυτόν.  Αν πρόκειται για µια ενέργεια πρέπει 
τότε στον Εννοιολογικό Χάρτη να εµφαίνονται όλες οι διαδικασίες  πού καταλήγουν  
στο τελικό  στάδιο τής υλοποίησης αυτής τής ενέργειας. Αν πρόκειται για µια ερώτηση 
κρίσεως πρέπει ο Εννοιολογικός Χάρτης µας να αποτυπώνει όλα τα επιχειρήµατα υπέρ 
και κατά  µιας ή περισσότερων απαντήσεων.  

Αν πρόκειται για την επίλυση ενός προβλήµατος τότε ο ρόλος του 
Εννοιολογικού Χάρτη είναι να βοηθήσει τους µαθητές στην εύρεση λύσης η οποία δεν 
θα φαίνεται στον Εννοιολογικό Χάρτη, αλλά θα υπάρχει σε αυτόν ως Βασική Έννοια 
το προς επίλυση πρόβληµα κι όλες οι διασυνδεόµενες απαντήσεις στα ερωτήµατα τα 
οποία οδηγούν στην επίλυση του. 

Στις µέρες µας έχουµε στην διάθεση µας αρκετά εργαλεία χαρτογράφησης στον 
ηλεκτρονικό υπολογιστή, τα οποία παρέχουν σηµαντική στήριξη στη διαδικασία 
κατασκευής και αναδιοργάνωσης ενός εννοιολογικού χάρτη και δίνουν τη δυνατότητα 
στο χρήστη να εµπλουτίσει το χάρτη του µε κατάλληλα γραφικά, να οργανώσει και να 
αναδιοργανώσει µε ευκολία τις έννοιες αξιοποιώντας τη δυνατότητα µετακίνησης και 
προσθήκης εννοιών. 

Τα εργαλεία αυτά είναι εύκολα στην εκµάθηση τους, τόσο από τους 
εκπαιδευτικούς όσο και από τους µαθητές. Κυκλοφορούν αρκετά προγράµµατα που 
βοηθούν στον εύκολο και γρήγορο σχεδιασµό εννοιολογικών χαρτών π.χ. Smartideas 
(www.smarttech.com/smartideas), Inspiration (www.inspiration.com). Το Inspiration 
είναι ένα πρόγραµµα ευρέως γνωστό που µας δίνει τη δυνατότητα να σχεδιάσουµε 
µεγάλη ποικιλία εννοιολογικών χαρτών. Το πρόγραµµα προσφέρει: 

- Μια επιφάνεια εργασίας χωρισµένη σε τετράγωνα.   



- Μια παλέτα εικονιδίων τα οποία χρησιµοποιούµε για να εισάγουµε τις έννοιες 
στην επιφάνεια εργασίας. 

- Τη γραµµή εργαλείων όπου υπάρχουν τα κυριότερα εργαλεία που θα 
χρησιµοποιήσουµε. 

- Τα µενού εντολών, από όπου µπορούµε να δίνουµε τις εντολές. 
Κατά την εκκίνηση του προγράµµατος εµφανίζεται στο κέντρο της επιφάνειας 

εργασίας ένα παραλληλόγραµµο µε την ένδειξη Main Idea. Σε αυτό το εικονίδιο θα 
πρέπει να γράψουµε την Κεντρική Ιδέα της εργασίας µας. 

 
 
 

Εικόνα 2: Η επιφάνεια εργασίας του Inspiration 

ΕΙ∆Η ΚΑΙ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ 
Μπορούµε να διακρίνουµε 4 µεγάλες κατηγορίες Εννοιολογικών Χαρτών  στη 

βάση των διαφορετικών σχηµατοπλαισίων πού υιοθετούν για την παρουσίαση των 
ιδεών.  

Αραχνοειδείς Εννοιολογικοί Χάρτες (Spider Concept Map): Οι εν είδει ιστού 
αράχνης Εννοιολογικοί Χάρτες τοποθετούν την Βασική Έννοια τους, δηλαδή το θέµα 
τους πού λειτουργεί ως ενοποιητικό στοιχείο, στο κέντρο τού χάρτη. Οι έννοιες 
οργανώνονται γύρω από αυτό το κέντρο µε φορά προς τα έξω. Ακολουθεί παράδειγµα 
αραχνοειδούς χάρτη στον κύκλο των µαθηµάτων του περιβάλλοντος.  

Γραµµή εργαλείων Μενού εντολών

Παλέτα 
εικονιδίων 

Επιφάνεια 
εργασίας 



 
Εικόνα 3: Παράδειγµα ενός αραχνοειδούς εννοιολογικού χάρτη 

Ιεραρχικώς δοµηµένοι εννοιολογικοί χάρτες (hierarchy concept maps): Οι 
Ιεραρχικώς ∆οµηµένοι Εννοιολογικοί Χάρτες  παρουσιάζουν  τα στοιχεία τους 
ακολουθώντας µια καθοδική κλιµάκωση. Η βασική έννοια τίθεται επάνω. Οι   
επιµέρους έννοιες τοποθετούνται χαµηλότερα στην κλίµακα τής ιεραρχίας αναλόγως 
µε τη σχέση τους προς τις ιεραρχικά ανώτερες έννοιες.  



Εικόνα 4: Παράδειγµα ενός ιεραρχικά δοµούµενου εννοιολογικού  χάρτη 

Πίνακες ροής (flowchart concept maps): Οι πίνακες ροής οργανώνουν τις 
έννοιες του Εννοιολογικού Χάρτη σε µια γραµµική απεικόνιση πού µπορεί να 
χρησιµοποιεί, σε µια πιο σύνθετη εκδοχή, και αλγόριθµους.  
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Εικόνα 5: Παράδειγµα χρήσης ενός πίνακα ροής 

Συστηµικοί  εννοιολογικοί χάρτες (systems concept maps): Οι συστηµικοί 
Εννοιολογικοί Χάρτες οργανώνουν το υλικό τους  κατά τρόπο παρόµοιο µε τους 
πίνακες ροής  µε την διαφορά ότι επιπροσθέτως έχουν στα άκρα τους «ΕΙΣΡΟΕΣ-
ΕΚΡΟΕΣ» 

 



Εικόνα 6: Παράδειγµα χρήσης ενός συστηµικού εννοιολογικού χάρτη 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Η προσέγγιση και περιγραφή των δυνατοτήτων που παρουσιάζουν οι 

Εννοιολογικοί Χάρτες κάνει εµφανή τη χρησιµότητά τους και την ανάγκη χρήσης τους 
στη διδασκαλία όλων των µαθηµάτων. Βεβαίως χρειάζεται εκπαίδευση και εξοικείωση 
των εκπαιδευτικών µε τους Εννοιολογικούς χάρτες προκειµένου να τους 
χρησιµοποιήσουν στην καθηµερινή τους δουλειά στο στη σχολική τάξη. Θεωρούµε ότι 
χρειάζεται συστηµατική δουλειά εκ µέρους του εκπαιδευτικού για την επίτευξη 
ικανοποιητικών αποτελεσµάτων ενώ κρίνεται σκόπιµη η χρήση τους σε όλες τις 
βαθµίδες εκπαίδευσης και η εξοικείωση των µαθητών από τις πρώτες σχολικές τάξεις. 
Ορισµένα µαθήµατα (π.χ. στις Φυσικές επιστήµες) ενδεχοµένως προσφέρονται σε 
µεγαλύτερο βαθµό για την χρήση Εννοιολογικών Χαρτών ανάλογα µε το αντικείµενο 



τους. Ιδιαίτερα αναγκαίοι και αποτελεσµατικοί µπορούν να φανούν στα µαθήµατα που 
εισάγονται σύνθετες και πολύπλοκες έννοιες, όπου χρειάζεται η οργανωµένη σύνδεση 
γνώσεων που προϋπάρχουν µε τις νέες που διδάσκονται. 
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